

Фармация в Таганроге

Киричек М.

Слово «фармация», которое с недавних пор вновь возродилось в нашем обиходе, происходит от греческого «лекарство». В более широком смысле обозначает научно – практическую отрасль, занимающуюся вопросами изыскания, изготовления, хранения и отпуска лекарственных средств. То, что мы обычно называем привычным словом «аптека».

Самая первая частная аптека в нашем городе появилась 190 лет назад. Ее открыл в начале 1804 года некто А. Геч, о котором более подробных сведений не сохранилось. В 1821 году аптека перешла к Ю. Б. Эльзингу. Известно, что в 1840-е годы он являлся штатным провизором портовой таможни («Новороссийский календарь». Одесса, 1843г.).

О местонахождении аптеки упоминает в своих воспоминаниях Александр Павлович Чехов (брат писателя). В статье «50 лет спустя (заметки случайного туриста)» он пишет: «На площадь, где стоит памятник Александру 1, выходила аптека Эльзингга, блестящая в окнах огромными стеклянными шарами с разноцветными жидкостями».

Речь идет о Банковской площади (бывшей Иерусалимской, Монастырской, но отнюдь не Александровской, как ее именует в недавней своей публикации А. Рузин).

После смерти Эльзингга оборудование и запасы сырья приобрел К. П. Валов, который перенес ее на угол Соборного (красного) переулка и Елизаветинской улицы (Р. Люксембург, 80). В 1853 году в городе были уже две частные аптеки, а в 1890 – м – пять.

Одна из них, открытая в 1884 году Р. Б. Идельсоном в своем красивом особняке, построенном в стиле «новорусский модерн», сохранилась до наших дней (Красный, 23). Знают и любят таганрожцы эту старейшую аптеку, которой в следующем году исполнится 110 лет.

Сохранились дома, в которых когда – то находились старые аптеки, но самих аптек уже давно нет. Например: Ленина, 61, (аптека Варенберга, позже Штриммера), Свердлова, 62 (аптека Кондрина, позже Штехера) и другие. Из более поздних, но еще дореволюционных аптек до сих пор работают аптеки братьев Кисиных (Кузнечная, 2) и М. Д. Луцкого (Социалистическая, 26).

Помимо аптек, существовали аптечные магазины, в которых не изготавливались, а продавались уже готовые лекарства и травы. Нередко владельцы бакалейных лавок устраивали в них уголки аптечных товаров. Ярким примером этому может служить экспозиция музея «Лавка Чеховых».

Кстати, «аптечная история этого дома продолжалась и после выезда из него Чеховых (1874). Хозяин дома и Моисеев сдавали его в аренду разным людям. Одно время здесь жила семья провизора Варенберга, затем – С. Стародуба, тоже провизора, который открыл в бывшей чеховской лавке аптечный магазин. И магазин этот, переходя от одного владельца к другому, находился здесь долгие годы.

До 1901 года в Таганроге имелись только частные аптеки и ни одной «казенной». И только благодаря настойчивости городского санитарного врача и общественного деятеля П. Ф. Иорданова, при активной поддержке А. П. Чехова состоялось открытие первой общественной аптеки. Для этой цели врач Исаак Собсович сдал в аренду городской управе нижний этаж своего дома на углу Петровской и Полтавского переулка (Ленина, 80). Через несколько лет открылась еще одна такая аптека на улице Чехова.

К моменту установления советской власти в городе насчитывалось 20 аптек и аптечных магазинов, из которых 18 были частными. В них работало в общей сложности 85 человек. Все аптеки национализировали, медикаменты и оборудование свезли в склад. Затем открыли четыре аптеки и один аптечный магазин, считая, что этого достаточно.

В годы нэпа (1921 – 1935) была разрешена некоторая частная деятельность. Открылось несколько частных аптек, в том числе Лейбензона на улице Чехова (у бани №1), Августиновича на Свердлова (угол А. Глушко) и другие. Но затем их владельцы пережили повторную национализацию, а некоторые были даже репрессированы.

Первая городская аптека стала называться «Центральной», она располагалась в своем старом доме в течение 85 лет, после чего перешла в новое помещение в доме Свердлова, 65. Теперь это головная аптека городского производственного предприятия областного объединения «Фармация», куда входят более 20 аптек Таганрога с общим числом сотрудников, превышающим 500 человек.

Бывший же дом И. Собсовича в настоящее время находится на реставрации. Кропотливо восстанавливается его первоначальный внешний облик, а также внутренняя потолочная роспись, лепка стен и колонн. Жители с нетерпением ожидают открытия аптеки на ее прежнем месте.

ЦГТБ имени А. П. Чехова